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Directores y coordinadores de museos del Estado de México.


Docentes, trabajadores y estudiantes de la Escuela de Artes.


Señoras y señores.


Dar lectura al primer informe de labores como director de la Escuela de Artes es el motivo que hoy nos reúne. Antes de iniciar, me gustaría resaltar que éste puede ser visto desde diferentes perspectivas; por un lado, es preciso reconocer que con la lectura pública de las actividades realizadas a un año de gestión como director de esta dependencia universitaria, se da cumplimiento a lo establecido en el Estatuto Universitario en distintas fracciones, capítulos y artículos. De este modo, se refrenda una práctica democrática, y, asimismo, el compromiso que guarda la institución con la sociedad que le da origen y sentido: poner a consideración de la comunidad un proceso de trabajo mediante la comparecencia es una actividad que debe mantenerse vigente.


Por otro lado, este suceso es también una enunciación que marca los logros obtenidos a lo largo de un año de trabajo colectivo y que ahora pueden ser comparados con lo propuesto en el plan de trabajo, presentado desde mi postulación, para encabezar este organismo académico. Esta es, sin duda, “una responsabilidad compartida, que, en mi calidad de universitario, deja de ser carga onerosa para ser un placer convenido con mis compañeros maestros y los alumnos que integran esta comunidad” artística (López C. 2001).


En este nivel, es posible no sólo medir y cuantificar, sino reflexionar sobre los modos de organización que juntos hemos construido y con los cuales habremos de definir rumbos posibles por los que nuestro organismo podría transitar.


En consecuencia, este recuento puede también ser visto como un programa de aspiraciones y expectativas conjuntas. De algún modo, el informe que presento no sólo revela lo que hemos hecho sino lo que quisiéramos hacer. Desde esta perspectiva, la palabra y su discurso resultan siempre incompletos, irremediablemente inacabados. Así, este informe no es estado terminal sino proceso: situación actual de un estado de cosas, pero siempre transitorio.


Finalmente, es preciso subrayar que la Escuela de Artes de la UAEM, como tal, es un organismo académico de muy reciente instauración y, en consecuencia, debe ser observada también como un espacio académico en proceso de consolidación. De tal modo, las acciones realizadas durante el último año han sido encaminadas, principalmente, a la construcción de bases académicoadministrativas que permitan un desarrollo posterior.


A continuación informo de manera breve:


EJE RECTOR 1: LOGRAR UNA INSTITUCIÓN ACADÉMICA DE ALTA CALIDAD


Currículo


Una de las primeras acciones consistió en la instrumentación de un programa encaminado a revisar el actual plan de estudios, de acuerdo con lo estipulado en la legislación universitaria, donde se recomienda revisar, y en su caso reestructurar, cualquier plan de estudios después de cinco años de ejercicio académico. Así, se conformó un primer comité curricular que presentó ante el pleno una propuesta de trabajo con la que se iniciaron las tareas.


Este comité curricular ha trabajado en diferentes sentidos. En principio se ocupó de confeccionar —mediante cursos y seminarios con especialistas— una base teóricometodológica que permitiera desarrollar posteriores discusiones curriculares. Simultáneamente, se organizaron sesiones de trabajo, periódicas y regulares, en cada una de las áreas académicas, orientas a evaluar el desempeño del actual plan de estudios y que desembocaron en la construcción crítica del boceto de un primer mapa curricular y su correspondiente estrategia de operación.


En este momento la UAEM, a través de la Secretaría de Docencia, inició, coincidentemente, el denominado Programa Institucional de Flexibilización Curricular que para este organismo resultó, digamos, por lo menos providencial. La propuesta institucional y la nuestra observaban, desde el principio, un alto nivel de afinidad.


Actualmente, se dispone de un mapa curricular donde es posible observar la confluencia de teorías semióticas, constructivistas y aquellas relacionadas con la complejidad, con las cuales puede mirarse el arte y sus procesos de enseñanza-aprendizaje desde perspectivas múltiples y relativas, acordes con la misma praxis artística contemporánea; asimismo, se ha planteado una estrategia operativa que ahora es revisada con el apoyo de la Dirección de Estudios Superiores; y, muy especialmente, se cuenta con una experiencia de trabajo colectivo que, afortunadamente, en ocasiones, ha sido material para fuertes y fecundas polémicas.


Aunque podría decirse que la nueva propuesta es un curriculum flexible, original e innovador, la búsqueda no se fundó en tal objetivo, todo lo contrario: primero fue preciso revisar muy especialmente todas aquellas nociones fundamentales del arte donde parece haber un acuerdo social tácito, y finalmente reconocer que es precisamente en los conceptos altamente estabilizados por la cultura donde se encuentran las fisuras y los dispositivos de la transgresión creativa.


Tutoría académica


De acuerdo con otra disposición institucional, se puso en marcha recientemente el programa de tutores académicos con la formación inicial de un claustro tutorial voluntario compuesto por 23 profesores que trabajan ya con un total de 54 alumnos. Es importante decir que el programa ha sido adecuado a las necesidades y actividades específicas de la disciplina con la intención de mejorar el rendimiento académico, así como provocar un mayor interés y participación de los alumnos en todas las actividades académicas, de extensión y difusión de la escuela.


Se ha trabajado en colaboración con el Centro Juvenil Universitario para la impartición de charlas y conferencias, y al mismo tiempo, se ha iniciado un programa interno para la impartición de cursos y seminarios relacionados con el tema; de este modo, se espera que pronto pueda CONTARSE con el interés del Centro Universitario de Desarrollo del Personal Académico (Cudepa) para la difusión de tales actividades al exterior de este organismo, y así compartir nuestras posturas con otros espacios educativos del nivel superior.


Profesionalización del personal académico


Una de las más importantes necesidades en el contexto actual de la universidad pública está relacionada con alcanzar los niveles de competencia establecidos por las diferentes instancias evaluadoras de educación superior. Así, en el caso de las escuelas de arte, existen condiciones muy particulares en los modelos de ejercitación de la actividad artística respecto de algunas otras profesiones. Entre otras singularidades, es posible mencionar que el reconocimiento del arte como carrera universitaria es un fenómeno muy reciente en el país, y por lo tanto, la obtención de títulos para ejercer la profesión ha sido, hasta hace muy poco, un requisito innecesario. Como ejemplo, resulta pertinente pensar en algunos de los artistas plásticos mexicanos más connotados para reconocer que la ausencia de cualquier grado universitario no demerita, en modo alguno, la calidad de la obra.


Sin embargo, en el contexto de la práctica académica actual, existen serios requerimientos que así lo demandan y que sin duda deben ser cumplidos. Por ello, se ha buscado —de acuerdo con las recomendaciones de la vocalía para las artes y humanidades de los Comités Interinstitucionales para la Evaluación de la Educación Superior (CIEES)— la instrumentación de un programa que permita la profesionalización del personal docente y con el perfil artístico que así lo requiera.


Debido a lo anterior, se ha firmado un convenio de colaboración con la Universidad de Guadalajara para que en el próximo mes de marzo dé inicio la primera promoción del programa semipresencial de regularización docente. Es muy fácil imaginar que esta disposición representa hartos y grandes beneficios para institución, la escuela y para cada uno de los profesores.


Aquí agradezco —a nombre de toda la comunidad— todo el apoyo recibido por el rector de la UAEM, Dr. Rafael López Castañares; y a título personal, le agradezco su gentil paciencia ante un proceso que, para mí, fue literalmente un vía crucis. 


Intercambio académico


Algunas de las actividades que seguramente en otros espacios académicos son cotidianas, en éste no lo son tanto, al menos todavía. En parte debido a la juventud de un organismo donde algunas prioridades apremian sobre las otras, y es preciso enfocar la atención y los esfuerzos en los proyectos más viables e inmediatamente necesarios; y en parte, porque ante la poca experiencia en ciertos menesteres, la eficacia en la tramitación de los procesos no siempre tiene los mejores desenlaces.


Las soluciones, sin embargo, son más sencillas y será necesario recurrir al consejo de las instancias universitarias mejor relacionadas con los temas en cuestión, como ya lo ha hecho muy amablemente la Dirección de Extensión y Vinculación.


De cualquier modo, desde anteriores administraciones ya existía un incipiente programa de movilidad estudiantil al que, actualmente, un par de alumnas se han incorporado en la Escuela de Artes de la Universidad de Castilla-La Mancha.


Por otro lado existen en proceso de firma o consolidación algunas formas de convenio con universidades en España, Colombia, Chile y Cuba, que probablemente el año próximo serán motivo de exposición más amplia.


Modernización y equipamiento


La Biblioteca de la Escuela de Artes es un importante espacio de trabajo que no sólo brinda atención a estudiantes y maestros de la propia institución sino atrae a otros estudiosos que buscan información especializada en arte. Por eso ha merecido una atención especial, y como primera medida pudo disponerse de una mínima estructura orgánica que posibilitó la consulta en un horario corrido de consulta y ampliado al día sábado.


Del mismo modo, en el plazo de un año se recibieron dos apoyos sobresalientes para aumentar el acervo bibliográfico con los cuales, se adquirieron más de 1200 nuevos volúmenes; con una parte de ellos, se conformó la colección especial. Además se obtuvieron otros valiosos y selectos materiales discográficos y cinematográficos en formato digital.


Con el fin de conservar las condiciones de seguridad del nuevo acervo, se reorganizó el espacio físico de la biblioteca para ejercer el préstamo con la modalidad de estantería cerrada. Esta fue una disposición que, sin duda, afectó el ánimo de algunos, pero por el momento no fue posible imaginar otra medida más conciliadora.


Además, se desarrollan las actividades propias del fomento a la lectura, clasificación del acervo de imágenes, intercambio bibliotecario, elaboración de un reglamento interno. Y gracias a la iniciativa de la responsable, se lleva a cabo un programa de conservación preventiva y restauración.


Talleres y laboratorios


Los talleres y laboratorios son lugares esenciales para el desarrollo de cualquier actividad artística plástica. En este caso, con el fin de ampliar el rango de atención, desde hace poco más de un año se realizó la contratación de asistentes para cada uno de estos espacios. Este suceso tiene un significado particular, pues no sólo se solucionó un problema organizativo, sino que además fue posible reconocer el excelente desempeño escolar de tres egresadas de la primera generación de esta escuela, quienes por cierto obtuvieron los mejores promedios y hoy día se han titulado, una de ellas con honores.


Una de las primeras tareas que desarrollaron las asistentes de taller fue la elaboración y revisión de los reglamentos específicos para cada uno con el propósito de regular las formas básicas de trabajo. Desde entonces, se ha brindado asesoría técnica de manera continua.


Es claro que cada uno de los talleres representa necesidades específicas de acuerdo con la naturaleza de las actividades que ahí se desarrollan; por lo tanto, se ha tratado de impulsar, de manera equitativa , el desarrollo y equipamiento respectivos.


En el taller de escultura, por ejemplo, se inició el mantenimiento el mobiliario, a través de alumnos de servicio social y bajo la supervisión de un docente; además, se equipó el patio de escultura con la construcción de instalaciones, suministro de tomas de corriente de 120 y 220 voltios, así como la colocación de alumbrado; también se tendieron las instalaciones de la red de aire para la máquina compresora y se construyeron tarjas y el depósito de moldes.


En los talleres de gráfica, pintura y fotografía se han impulsado acciones similares, tales como la construcción de tarjas y adecuación de espacios, mantenimiento y adquisición del equipo, elaboración de manuales, prestación de servicios, entre otras.


Dar cuenta de la organización del taller de gráfica digital no es sólo la participación de un acontecimiento o un hecho que forma parte de un informe de labores; es para la comunidad de la escuela un motivo de profundo regocijo, es como celebrar un espacio y tiempo la apertura dinámica de la creación, es el inicio de las múltiples posibilidades de transformación a través de otros medios; ya que el arte gráfico no es una modernidad noña, es la apertura a otros universos de significados donde es abolida la distancia. 


De alguna manera los espacios se vuelven obra, quehacer y orgullo. Contar, ahora sí, con un taller de gráfica digital nos vuelve quizá impertinentes en el sentido de logros; pero no podría ser de otra manera, cuando ha sido un proyecto tan esperado, tan de gusto artístico, sólo podemos decirlo así, con este tono de placer y algarabía. 


Es de mucha importancia señalar que todas estas operaciones han sido posibles gracias al apoyo de maestros, alumnos, trabajadores y funcionarios de esta escuela, pero muy especialmente a la Secretaría Administrativa y a sus diferentes instancias operativas.


EJE RECTOR 2: FORTALECER A LA UNIVERSIDAD PÚBLICA


Oferta educativa y matrícula


La matrícula estudiantil en las escuelas de arte en todo el país presenta normalmente un índice muy bajo si lo comparamos con otras disciplinas. Esta situación obedece a múltiples factores, entre otros, que a primera vista las carreras de arte no parecen ofrecer futuros promisorios y salarios exitosos. En el caso de esta escuela, podemos agregar que siendo esta una licenciatura de nueva implantación en la universidad, todavía es poco su impacto en la oferta educativa.


Por lo anterior, desde la más reciente promoción, en septiembre de 2002, se llevó a cabo un curso propedéutico para todos aquellos postulantes potenciales con la intención de informarlos claramente acerca del quehacer artístico y de sus beneficios.


Se realizó la promoción de la Licenciatura en Artes Plásticas en diversas preparatorias de nuestra máxima casa de estudios. Estas charlas profesiográficas han sido impartidas por el responsable de Vinculación y Extensión, los asistentes de taller y los alumnos participantes en el programa de instructores profesionales. Se espera que estas actividades no sólo sean un programa de promoción, sino que sea posible identificar estudiantes con talento que tengan una mayor eficiencia terminal.


Por otro lado, en materia de titulación, puede informarse satisfactoriamente que de la generación 1996-2001 egresaron diez alumnos, de los cuales, cuatro han recibido ya un título profesional; de la generación 1997-2002, formada por 26 alumnos, se han recibido tres. 


Sistema de educación a distancia y virtual


En este rubro, completamente nuevo en el organismo, se ha iniciado un programa de educación a distancia que cuenta con dos responsables, quienes están en proceso de capacitación con el fin de instrumentar el sistema enfocado a la operación del proyecto de titulación de la licenciatura para profesores, en convenio con la Universidad de Guadalajara. Paralelamente, se realiza un proyecto para establecer un auditorio y sala de videoconferencias, según la propuesta presentada a la administración central para la ampliación del edificio.


Desarrollo estudiantil


Durante el periodo marzo-agosto 2002, se otorgaron 25 becas de escolaridad, diez económicas, cinco del gobierno estatal, cuatro becas Pronabe y una beca Ignacio Manuel Altamirano, de las que resultaron beneficiados 45 alumnos.


Para el periodo septiembre 2002-marzo 2003 fueron concedidas 25 becas de escolaridad, tres económicas y una beca Ignacio Manuel Altamirano.


Además, se apoyó el proyecto presentado para la conformación de la Sociedad de Alumnos de la Escuela de Artes y se formó una comitiva estudiantil que nos representó en el tercer Encuentro Nacional de Estudiantes de Artes Plásticas, ENEAP, donde se obtuvo la sede para el próximo encuentro, en 2004.


Se tramitó la concesión de 27 becas Pronabe para el periodo septiembre 2002-agosto 2003. El proceso interno para la asignación de estas becas fue a través de la realización de un proyecto de servicio social que propone cada uno de los solicitantes, asesorado por sus tutores y autorizado por la Subdirección Académica.


Identidad universitaria e imagen institucional


A través del Departamento de Difusión Cultural, la escuela ha participado en varios programas de televisión con el Instituto Mexiquense de Cultura transmitidos por Televisión Mexiquense. En ellos se han difundido las actividades de la escuela, así como la producción artística de algunos alumnos y maestros. Se ha colaborado de manera permanente con ilustraciones y viñetas en el periódico Apertura Universitaria de nuestra institución.


EJE RECTOR 3: COMPROMETER A LA UNIVERSIDAD CON EL DESARROLLO CIENTÍFICO Y SOCIAL


Investigación y estudios avanzados


El desarrollo de proyectos de investigación es, sin duda, signo de una amplia madurez académica, que una licenciatura como la nuestra todavía no alcanza. Sin embargo, cuenta orgullosamente con un proyecto registrado y que ha dado inicio con el título Imagen y representación de la mujer; una aproximación a su presencia en la plástica mexicana a finales del siglo XIX y durante el XX, en el cual participan dos profesores, una alumna de la Escuela de Artes y una alumna de la Facultad de Ciencias Políticas.


Este proyecto pretende dar cuenta de los cambios representacionales de la mujer dentro del arte mexicano, ante su reciente condición de artista visual, como vía de fortalecimiento para la conceptuación teórica de sus creaciones plásticas, desde un enfoque educativo y formativo, tendiente a lograr una visión más clara del papel de la mujer artista en los campos sociales.


EJE RECTOR 4: REVALORAR A LA COMUNIDAD UNIVERSITARIA Y SU RESPONSABILIDAD SOCIAL


Recursos humanos


Estímulo al desempeño docente


Durante el periodo marzo-agosto de 2002, cuatro profesores de asignatura participaron en el Programa de Estímulos al Desempeño del Personal Docente; de ellos, tres recibieron el 15% de estímulo. Asimismo, cuatro profesores de medio tiempo y tiempo completo obtuvieron un estímulo de tres salarios, un salario, el 25% y el 10% respectivamente.


Para septiembre 2001- marzo 2002 hubo una participación en este programa de nueve profesores de asignatura, a quienes se les otorgó estímulo de la siguiente manera: cinco con 20%, dos con 15% y dos con 10%.


La segunda fase del periodo 2002 del programa de estímulos de asignatura asignó a seis profesores estímulos que van del 10 al 25%.


Ingreso, promoción, permanencia y desarrollo del cuerpo académico


Se han incorporado a la planta docente cinco profesores en las áreas de gráfica, medios y de pintura. Cuatro de ellos cuentan con estudios de maestría y uno de licenciatura. El proceso para el ingreso de profesores se realizó, de acuerdo con lo que establece el reglamento de la UAEM, con la participación del H. Consejo Académico de la Escuela.


Por otro lado, el programa de regularización docente establece un compromiso con los profesores para permanecer en funciones, por lo menos, el doble del tiempo que se extienda su capacitación.


Sistema integral de servicios universitarios


Servicio social


Han concluido su servicio social 26 alumnos. Cubrieron básicamente los programas de realización de obra artística, apoyo educativo, apoyo docente en la UAEM, promoción de las artes y apoyo a labores de museografía, tanto en espacios públicos como privados. Actualmente, 12 alumnos realizan servicio social. Se ha tramitado y entregado 90% de los certificados.


La escuela participó también con una ponencia en el Primer Foro de Servicio Social “Hacia un servicio social con calidad” en el Centro Cultural de la UAEM, y se logró la coautoría del libro Manual para la elaboración de programas de servicio social, editado por la ANUIES y la UAEM. Del mismo modo, formamos parte en seis reuniones de trabajo del Consejo Consultivo de Servicio Social de la UAEM.


Prácticas profesionales


Una de las actividades académicas ya tradicionales en este organismo académico es el denominado viaje de prácticas. Para el caso particular, se elaboró un proyecto de viaje de prácticas que contó ahora con la participación de un maestro del área de gráfica, el presidente de la academia de producción, la Subdirección Académica y con la colaboración especial de asesores de la Facultad de Turismo. Así, se llevó a cabo el sexto viaje de prácticas anual a los estado de Campeche y Yucatán. El programa del viaje estuvo conformado por objetivos del 80% de las asignaturas de la carrera, que se cubrieron de manera satisfactoria, y al que asistieron 12 profesores y 90 alumnos.


Bienestar de la comunidad


Deportes


Una vez elaborado el Proyecto de Actividades Deportivas para la Escuela de Artes comenzó en octubre mediante el servicio que debe prestar la alumna Emiliana Díaz, beneficiada con la beca Ignacio Manuel Altamirano. Desde fechas muy recientes la escuela cuenta con un programa estratégico dirigido a promover diferentes deportes; ya ha recibido una dotación de diferentes tipos de pelotas y redes para ser utilizados por los alumnos. De igual manera, se ha solicitado un promotor y existe un proyecto de torneos tanto dentro de la comunidad como para participación interescolar.


Protección civil


Entre los alumnos se difundió el manejo de materiales tóxicos y solventes utilizados en los talleres. Las asistentes de taller, trabajadores y la subdirectora administrativa participaron en el curso de manejo de residuos tóxicos durante mayo y junio del 2002. También tuvimos presencia en el Segundo Seminario de Prevención de Incendios en la Universidad Iberoamericana y se organizó el almacenamiento de residuos peligrosos a través del seguimiento de una bitácora por taller. Se realizó asimismo una revisión y propuesta para la instalación y seguimiento de extintores. El organismo participó en nueve reuniones de trabajo de brigadas universitarias, red de asesores y consultores de la UAEM, H. Ayuntamiento de Toluca y vinculación y desarrollo empresarial.


Vinculación


Es bien sabido que, ante la actual situación económica del país, muchas de las perspectivas de desarrollo de cualquier institución deben ser realizadas en coparticipación con otras instancias. En este contexto, la escuela firmó un convenio de colaboración con el Museo de la Estampa para el desarrollo de proyectos comunes, planteó el proyecto para un acuerdo con el Colegio de Artes y Ciencias de la vida, MOA, y, de una manera especial, firmó un convenio de colaboración con la Facultad de Arquitectura y Diseño, punto de origen de esta licenciatura.


Entre otras actividades relacionadas con el tema de vinculación, resaltan la impartición de cursos de asesoría para artesanos en San Pedro del Rosal, Atlacomulco y en Villa del Carbón; la participación en el Segundo Encuentro Institucional de Vinculación Universitaria y en la Feria de San Isidro; la elaboración del proyecto para la asesoría de talleres artesanales del programa UAEM-IFAEM, donde se incorporaron dos alumnas al programa de instructores profesionales; además de la participación en nueve reuniones de trabajo de brigadas universitarias, red de asesores, consultores de la UAEM y el H. Ayuntamiento de Toluca para la vinculación y desarrollo empresarial.


Educación continua


2.- Durante el periodo intersemestral se impartieron diez cursos de educación continua, propuestos por diferentes profesores de la licenciatura, dirigidos a estudiantes universitarios y al público en general, donde se incluyó un divertido curso de artes plásticas para niños. Con ellos no sólo se logró la mejora de las instalaciones y la vinculación con la sociedad, sino que se obtuvieron algunos recursos destinados a fortalecer el equipo y el material de los respectivos talleres.


Además, se impartieron cuatro cursos intensivos, con duración de una semana cada uno. En estos seminarios se trataron temas relacionados con algunos aspectos generales del arte desde la perspectiva de las posmodernidad, donde se contó con la nutrida participación de profesores del nivel medio superior que imparten la asignatura de artes visuales.


Fortaleza cultural


Difusión cultural


La difusión cultural en nuestra escuela es el vehículo fundamental de adquisición de informaciones extracurriculares, pero tiene una incidencia mayúscula en los procesos de producción artística. A partir de ella, los estudiantes pueden hacerse de referentes culturales que, de algún modo, modifican su mirada y entendimiento.


Por eso preciso enumerar aquí, detalladamente, las acciones:


Se realizó el primer maratón fílmico de la Escuela de Artes en el mes de julio con la proyección ininterrumpida de siete películas en las instalaciones de la escuela.


Dentro del Programa de Fomento a la Lectura de la UAEM, se llevó a cabo el primer concurso interno de poesía para alumnos y maestros, el concurso de arte objeto a partir de un texto literario y la conferencia El cuerpo y la fotografía.


Se organizó y se desarrolló el primer festival de cine Tiempo real, con la proyección de 8 películas, de mayo a julio, en la Biblioteca Central; en el marco del festival, profesores de la escuela impartieron tres conferencias.


Se efectúa el segundo festival de cine con el nombre SIN, que empezó el 7 de noviembre.


Exposiciones


En las instalaciones de la escuela: tuvimos las siguientes exposiciones: Gráfica digital, de la Academia de San Carlos; Capítulos humanos, colectiva de alumnos, y Exploraciones, colectiva infantil de artes plásticas.


Exposiciones en otros espacios: una colectiva de alumnos en la Escuela de Bellas Artes de Toluca; otra colectiva de profesores en el Museo Luis Mario Schneider en Malinalco, México; 4° Salón Anual de la escuela, Casa de la Cultura de Tlalpan y Casa de las Diligencias, y una colectiva de alumnos en la Universidad Tecnológica del Valle de Toluca.


Fue inaugurada formalmente la Galería de la Escuela de Artes, que puede ser considerada como un acontecimiento de capital importancia por la resonancia que puede originar en el estudiantado, en el claustro docente y en la sociedad en general. Acorde con esta magnitud, se presentó la muestra Nahum B. Zenil, considerado como uno de los artistas mexicanos contemporáneos más reconocidos en el extranjero.


Se ha apoyado a alumnos en la difusión de proyectos de exposiciones que forman parte de su trabajo en diferentes asignaturas, sobre todo en los seminarios de proyectos.


Conferencias


Diez conferencias fueron dictadas, tanto en la escuela como en otros espacios; entre las que resaltan Nivel; performance; Analogías y diferencias entre una cultura conceptual y una cultura de vivencias; la presentación del libro Memorias del primer foro de la Licenciatura en Artes Plásticas; Historia del cuerpo en la fotografía; El museo como espacio de relativización curatorial; Transgresión a las fronteras del cuerpo; Metodología del muralismo; la presentación del libro Relectura de la colección de dibujos de Felipe Gutiérrez y El cuerpo y su memoria.


EJE 5: RENDIR CUENTAS A LA SOCIEDAD


Seguimiento y evaluación del sistema de planeación


Hemos colaborado de manera continua con el Departamento de Planeación de la UAEM para la realización y seguimiento del Plan de Desarrollo de la Escuela de Artes.


Legislación


Comisiones formadas por alumnos y maestros, integrantes del Honorable Consejo de Gobierno, revisaron la propuesta de Reglamento Interno que ya existía; y a partir de febrero, empezó a elaborarse el Reglamento Interno de la Escuela de Artes; una vez concluido fue aprobado por el Honorable Consejo de Gobierno en junio del 2002. Este reglamento fue revisado por el abogado general , y actualmente está en proceso su dictamen final.


Se han realizado siete sesiones ordinarias y extraordinarias del Honorable Consejo Académico y 24 reuniones ordinarias y extraordinarias del Honorable Consejo de Gobierno. El trabajo realizado por estas instancias ha tenido que ver con aspectos indispensables para la organización y la instauración de proyectos de la actual administración, tales como la discusión y establecimiento de criterios para la aprobación de las nuevas modalidades de titulación, los trabajos que se han efectuado con motivo de la reestructuración del plan de estudios y el diseño de la normatividad interna, entre otros.


Se inicio también la segunda etapa del inventario de bienes muebles.


Recursos materiales


Este organismo ha adquirido el siguiente equipo para el apoyo de actividades académicas y administrativas: un cañón, ocho computadoras Mac G-4, una computadora Péntium II, tres impresoras láser, tres impresoras de inyección, una cámara digital, una cámara de video, dos DVD multiregión, una televisión de 25 pulgadas.


Al inicio de la administración se reorganizaron los espacios de trabajo, con la consiguiente adquisición del mobiliario y equipo necesario, como son máquinas de escribir, archiveros, escritorios, sillas, etcétera.


Como un proyecto que reúne diversos intereses y objetivos, tanto académicos como de difusión cultural, se adaptó el espacio del vestíbulo de la escuela para el asentamiento de la Galería de la Escuela de Artes. Esta adaptación incluye el cambio de piso, repellado y pintura, y la instalación de luces profesionales.


Todo esto no pudo haberse logrado sin el apoyo del personal administrativo; cada uno de ellos, con su entusiasmo, ha hecho posible el crecimiento de esta escuela.


Mensaje final


La Escuela de Artes es un espacio de crecimiento continuo: Sus perfiles múltiples y dinámicos permiten una evolución creativa y vanguardista que está lográndose al cumplir cabalmente los proyectos y programas propuestos. Pero la actividad no queda ahí, son más los intereses a futuro; nos quedan por desarrollar planes interesantísimos, como el diplomado en curaduría y museografía, propuesto en convenio con otras instancias, la Primera Bienal de Arte Universitaria y el impulso a la Galería por mencionar algunos.


Toluca, Méx. Diciembre de 2002.



