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PRESENTE
Como parte de la iniciativa de alcance mundial “The Hour of Code 2018”, se brinda conocimiento y sobre todo se motiva en la mejor utilización de las nuevas tecnologías a más de 100 millones de niños de diversos países. Dicho movimiento global de capacitación sin precedente, ofrece una sesión con conceptos de las tecnologías de la información, su aplicación y aprovechamiento. La Hora del Código es promovida por code.org, con el objetivo de expandir la informática y aumentar la participación de diversos sectores sociales.
Por indicaciones del Rector, Dr. en Ed. Alfredo Barrera Baca, la Universidad Autónoma del Estado de México se ha sumado a esta iniciativa noble, satisfactoria y enriquecedora, por lo que queremos invitarlos, de no existir inconveniente, al ejercicio de La Hora del Código 2018, con sus alumnos adscritos al 5° grado de primaria.
Se organizarán dos grupos por día, del lunes 26 al viernes 30 de noviembre, de máximo 25 alumnos cada uno. El primer grupo deberá estar en el acceso principal de este espacio universitario a las 8:30 am y el segundo a las 10:40 am. Adjuntamos el programa y, con el propósito de elaborar los certificados correspondientes, le solicitamos nos hagan llegar los nombres completos de los alumnos que nos acompañarán, así como del profesorado responsable para cada grupo y sesión.
Al tiempo de enviarle un cordial saludo, mucho agradeceré la puntualidad, quedando de usted por cualquier duda o comentario adicional.
ATENTAMENTE
PATRIA, CIENCIA Y TRABAJO
"2018, Año del 190 Aniversario de la Universidad Autónoma del Estado de México"
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C.c.p. Dr. en Ed. Alfredo Barrera Baca. Rector.
C.c.p. Archivo.
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